Como calcular o numero de
arvores em um hectare

(L+EL)xEP=X | NLx10.000=y
y/x = numero de plantas por hectare
Em que: L é 0 espago entre faixas; EL é o espaco entre linhas
dentro das faixas; EP é o espaco entre as plantas
dentro de cada linha de plantio

Definicao da orientacao
de plantio

Arranjo das arvores
em Sistemas de
Integracao Lavoura-

Deve-se prestar a atengdo também a orienta-
¢ao de plantio:

- Em areas de relevo mais acidentado, deve-se
sempre dar preferéncia ao plantio em nivel;
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2L ((20+3)255)=57,5
; 2 20 m entre faixas e 3 entre linhas 2*10.000=20.000
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3L ((20+3+3)*3)=78
~ 20 m entre faixas e 3 entre linhas 3*10.000=30.000
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Definicao do arranjo
das arvores. O que €?

Refere-se a forma como as arvores serdo distribuidas na
area (distancia entre renques, numero de fileiras e espaca-
mento entre plantas e alinhamento de plantio).

As arvores podem ser estabelecidas de diversas formas:
em linhas simples, duplas e/ou triplas com a pastagem esta-
belecida entre estas linhas. Outra forma pode ser o estabele-
cimento das arvores no entorno da area de pastagem, como
suporte vivo para o estabelecimento da cerca.

Isto deve ser definido, tendo em vista os objetivos es-
tabelecidos na fase de diagnostico e deve levar em consi-
deracdo a exposicdo do terreno, declividade, manejo do
pastejo a ser adotado, possibilidade de mecanizagao das
faixas entre as fileiras de arvores (dimensdo das maquinas).

Tipo de arranjos

Se o objetivo principal é produzir madeira com quali-
dade para serraria (de alto valor agregado) recomenda-se
uma menor densidade de plantas (150-300 pl/ha) em es-
pacamentos com fileiras simples do tipo 20 x 3 (167 pl/ha),
20 x 2,5 (200 pl/ha), 25 x 4 (100 pl/ha).

Para o plantio com maiores densidades de plantas por
hectare, pode-se adotar fileiras duplas ou triplas, e faixas
ou renques, cCom um maior espagamento entre estas faixas
para permitir maior entrada de luz para a pastagem:

Linhas Duplas: Linhas Triplas:
20-21 x (3x2) - 435-416 pl/ha; | 20-25 x 3 (3x2) - 577-483 pl/ha;
24-25x (3x2) - 370-357 pl/ha. | 30-35x 3 (3x2) - 416-365 pl/ha.

OBS.: Exemplos de arranjos.

Linhas triplas

O dimensionamento da distancia entre os

Entorno

renques deve levar em conta as dimensoes do

maquinario utilizado para o cultivo entre renques.

Em que:

« 0,8m - espacamento entre linhas de plantio da cultura;

2,4*8=19,2
19,2+1,2+1,2=21,6

- Portanto, cada passada da maquina representa 2,4m;

Foto: Marcelo Dias Miiller.

+ 1,2m — espaco entre a linha de arvores e a primeira linha de
plantio da cultura (considera-se 2x tendo em vista que a
presenca de linhas de arvores dos dois lados;

« 8 — numero de passadas da plantadeira.

Fonte: LandDrone.

No caso de espécies frutiferas, os espagamentos podem ser
renques de linhas simples alternados com faixas de pastagem.
O espagamento entre as plantas ira variar em funcdo da espé-
cie e do sentido do plantio.

Por exemplo: Na integracdo com cajueiros para criagdo de be-

zZerros
- 6x 10 m se plantado no sentido Leste-Oeste ou
- 10 x 15 m se plantado no sentido Norte-Sul

Foto: Roberta Aparecida Carnevalli.

Silvipastoril com Caju (Sinop/MT)
Renques de linhas simples plantados no sentido Leste-Oeste,
espagados em 10 metros e com espagamento de 6 metros en- -
tre plantas na linha com densidade final de 166 pl/ha.
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Renques de linhas simples plantados em nivel, espacados em
14 metros e com espagamento de 4 metros entre plantas na
linha com densidade final de 180 pl/ha.
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